

圆桌杂谈

开学前夕

莫忘补理财教育

□雪樱

马上又到“开学时节”，商场里的学生用品已经提前开始热销，很多学生都是拿着压岁钱前去购买，大多孩子都表示，购买“装备”咱不差银子。

出于各方面的原因，近年来孩子的压岁钱也随之水涨船高，不少孩子能收到上万元，甚至十万元的压岁钱。然而孩子的压岁钱多了未必是好事，如何引导孩子合理支配压岁钱，这个问题也成为热点。笔者认为，以此为契机，在开学之前，给孩子补上理财教育一课非常关键。

财富是一把双刃剑。家长首先要帮助孩子树立正确的财富观，莫让孩子成为金钱的奴隶，尤其是让孩子懂得金钱的来之不易；其次，和孩子一同商量、制定用钱计划。例如拿出一部分压岁钱来存入银行，剩余的钱可以让孩子自由支配，购买书籍、捐给慈善机构、帮助那些有困难的人等。另外，家长不妨带着孩子去菜市场、超市等购物，通过货比三家，购买物美价廉物品的过程，或者说这也是一种示范，让孩子增长见识，懂得差价和盈利的证据等。

孩子的理财教育非一日成功，因此家长要从思想上高度重视起来，以身垂范。以压岁钱为契机，逐渐培养孩子的理财能力和“财商”，让孩子养成勤俭节约的习惯做财富的主人，这才是对待压岁钱的应有之道。

学习繁体字不宜强制

□胡艺

近日，被称为“千分大考”的复旦水平测试，语文第一题就是辨别繁体字书写错误，让不少考生大吃一惊。最近更有政协委员建议给中学生、大学生进行繁体字“扫盲”。

应该承认，与海外华裔、港澳台同胞交流，在书法、艺术作品中，在中国古代历史文化研究方面，繁体字仍然发挥着一定的积极作用。但是并不意味着需要强制学习繁体字，更不是恢复繁体字。大学在汉语、历史等专业学生中开展繁体字教学，有人出于工作、学习与古文化研究的需要和个人的兴趣爱好，自己主动学习繁体字，都另当别论。但是政协委员建议给中学生、大学生进行繁体字“扫盲”，不遗余力的推销繁体字，是不是有些过了头？

尽管学习繁体字对传承历史文化具有一定的积极意义。但是笔者并不认为，繁体字就是传统历史文化的精华，更不认为强制学习繁体字就是弘扬传统文化的不二法门。现在，时代变了，文字书写也应该适应新时代的要求与审美理念。不能总想着“复古”。学习繁体字应由个人兴趣与工作学习需要说了算，根本不必上升到全民学习、强制学习的高度。

征稿启事

“奇山所”是本报新开的面向烟台市民的评论专版，说咱烟台百姓的事，拉咱烟台百姓的理，是百姓发言的舞台，网友评说的天地。来稿邮件地址：qwbqss@163.com，见报即付稿酬。同时，为联系读者，开门办报，开通QQ群：110841928，期待广大有兴趣的读者和作者加入。

“虐鱼门”欠公众一个交代

□张遇哲



今年央视春晚，魔术师傅琰东表演了魔术《年年有鱼》，用一个哨子，就把水中的金鱼训练得服服帖帖，可以听话地进行队列表演。节目令人称奇的同时，也引发了涉嫌虐鱼的争议。春晚结束后，网上即流传出“鱼吞铁球”、“鱼被开膛破肚”、“鱼线引诱”、“电鱼”等四种虐鱼解密说法。寓意吉祥的《年年有鱼》迅速演变成为残忍冷血的“虐鱼门”，傅琰东也因此被网友称为“最邪恶的魔术师”。人们普遍担心，鱼在被做过手脚后，会影响鱼的健康生命。甚至有网友表示，鱼被做了手术将磁铁放入肚中，只能活5到7天。

面对虐鱼质疑，魔术师傅琰东尽在回应中予以否认，还主动在微博上晒金鱼的生活照大喊冤枉，但却一直以魔术行规不能解密为由，拒绝做任何实质性的透露。至今为止，公众仍无法获知“如何在确保金鱼安全的前提下，达到当天的魔术效果”。轻飘飘一句“没有虐鱼”，无法关上沉重的“虐鱼门”。魔术师的邀实就虚，进一步加重了公众的猜测。

诚然，当魔术表演成为文化商品，其创意的知识产权需要保护。一旦天机泄露，褪去神秘的光环，魔术节目的生命也就走到了尽头。因此，魔术师职业道德和行业规则要求，不能随便公开一个魔术的秘密。然而，魔术没有界限，魔术师应有道德底线。当所谓的行规与人文道德发生冲突，有可能带来不可估量的负面影响时，魔术师的隐私应予

以适度让步。

在央视春晚“我最喜爱的优秀节目评选”，魔术《年年有鱼》居于其他类的第二位，其影响力可见一斑。然而，大道不畅，小道必昌。由于无法得到有说服力的解释，种种虐鱼解密说法层出不穷，令人触目惊心，一些好奇的网友们还迫不及待地进行试验，往鱼肚里灌502胶水，给鱼绑上磁铁，从而造成对鱼的伤害。这显然不是我们愿意看到的。

魔术界流传着一句名言：“我卖给买家的，不是魔术，而是我本身的形象。”置公众质疑于不顾，放任群起模仿的虐鱼实验，如此保密看似维护了所谓的行规，实则构成对魔术行业形象的戕害。一个优秀节目的生命力，不应仅仅取决于精湛技艺带来的视觉效果，更在于公开回应各方质疑，勇敢接受道德的审视。



制图：夏坤



微评论

新闻：教师在编不在职，拿着财政薪水，却在从事第二职业；校长放任教师停薪留职，隐瞒不报，截留教师工资作学校收入，或中饱私囊；教育局默许学校行为，或参与联合吃财政空饷。湖南永州不少地方普遍存在这种现象。永州零陵区教育局长面对媒体时竟称：“空饷吃的是地方财政，不是国家财政，关你记者什么事？公务员吃空饷的更多，你们记者怎么不去关注？”（人民网 2月15日）

微评：貌似说的有道理，但是咱不能比这个呀。

新闻：新任武汉市委书记阮成发日前在和人大代表们座谈时说，“我知道，在网络上有人叫我‘满城挖’——‘十一五’在城区挖，‘十二五’还要挖到远城区去”。他表示将会继续顶着骂名搞建设，不这样做，会对不住这座城市。（荆楚网 2月15日）

微评：挖吧，争取建出一个地下城市。

新闻：语文出版社社长、教育部原新闻发言人王旭明12日在个人博客上撰文再次炮轰春晚：课堂上说真理一千遍，敌不过一个央视滥春晚，表示对孩子负面影响大。（长江日报 2月15日）

微评：别光说春晚，现在社会上有多少对孩子有负面影响的东西啊。

新闻：近日有媒体称“人力资源和社会保障部劳动工资研究所的研究表明，我国行业间工资差距最高达15倍，全球第一”。就此说法，人社部称中国行业间工资差距为4.7倍而非15倍，并非全球第一。细分行业的15倍差距基本是历史峰值，目前已开始呈现下降趋势。

微评：只是趋势不明显而已。

新闻：近日发布的《2010年全国婚恋调查报告》显示，我国现有1.8亿单身人士，其中，23.8%的单身者的父母正在帮他们四处寻找对象。这就意味着，全国约2.6亿人正在为择偶而忙碌着。从前，它只是一个社会现象。现在，它还是一个“钱景”美好的新兴市场。（中国经济周刊 2月15日）

微评：怪不得那么多人不是在相亲，就是在去相亲的路上。

热帖

咱也聊聊
烟台开动车发帖：
@巴顿：

据有关部门负责人表示，根据计划，烟台或在8月份开通动车组，进行过渡化运营，届时出行就方便多了。

跟帖：
@海蛤：

速度上去了，票价别涨得太离谱就行。

@WongHei：

貌似是可靠消息，在先期引进动车组后，到济南4个小时，比汽车快一些了，不知票价咋样。

@jeewell：

等着中国各大城市的火车时速都到350公里了，烟台这边还是200公里，怎么总是慢半拍。

@果核：

到济南2小时真的方便了去济南开会出差的人，但如果票价贵，估计私人享受不了。

@半岛电波：

电气化改造完了，铁路的轨道和基座也要相应改造。

@Alana：

希望到时候不要望车兴叹。

@群众：

早该这样了，不仅通到济南，完全可以通到北京上海。蓝烟线可以慢点开，无非就一个多小时。

@飞行：

现在的蓝烟线线路半径能达到120公里以上的运营条件和动车运营条件吗？

@我家SEVEN：

蓝烟线电气化改造完成后，对开通动车来说具备了基本条件，但是要真正让动车跑起来恐怕还得需要其他方面的改进吧。今天看报道说，因为蓝烟线尚未提速，烟台到济南的动车运行是先慢后快的，一旦过了高密跨上胶济客专后才能成为真正意义上的动车。

整理 本报记者 魏衍艳



今日语录

● 中国人的饭碗要端在自己手中。（中国农业部部长韩长赋表示，要保证粮食基本自给，要确保13亿中国人的吃饭问题，粮食产量连续四年保持在1万亿斤以上是必须的。）

● 吃空饷免了纳税人，这笔债当然得有人来还。吃空饷几十年了查不清禁不止，不是立法空白，也不是纪律不严，而是利益纠葛之下默认损公肥私罢了。（王琳 海南大学法学院副教授）

● 有的电影，不能简单地作为一部电影来看，它是一道门，门背后是被自己封存甚至遗忘的记忆，走进去，会融化在那已经远去的阳光灿烂中，当然前提是你是有个梦有故事的人。（麻绳 乐评人）

● 先着手居民市民化，再放言城市国际化。（苏振华 浙江大学公共管理学院副教授）

● “国际化大都市”不过是一场浮云。（谭相彬 时评作者）

● 唱红歌不是拍马屁。（张树森 重庆红歌研究会会长）

● 免费，仅仅是重振图书馆的第一步。（新京报社论）

● 楼市限购令只能作为临时调控措施。（朱文晖 时事评论员）